

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Egy évre 12 korona
 Három évre 30 "

Felelős szerkesztő:
 Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
 László József.

== Egyeszedik ára 4 fillér. ==
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

A harmadik egyetem.

— május 16.

Ajánljuk Debrecen város közönségének és az itt évek óta működő egyetemi bizottságnak szíves figyelmébe a következő hiradást:

A harmadik egyetemnek Kassa sz. kir. városban leendő felállítása ügyében Abauj-Torna vármegye és Kassa sz. kir. város népes küldöttsége járt a vallás és közoktatásügyi miniszternél. A küldöttséget, melynek tagjai voltak a vármegye részéről Rakovszky Endre dr. alispán, a város részéről Münster Tivadar polgármester, a jogakadémia tanári kara és a város és vármegye előkelősége részéről többen, és a vármegye orsz. képviselői közül Hammersberg László, Szalay László és Várady Károly. Takács Menyhért lászói prépost vezetésével fél 1 órakor fogadta a miniszter.

Takács Menyhért üdvözlő beszédében arra való tekintettel, hogy a középiskolákat végzett ifjuság évenként mind nagyobb számmal tudulaa fennálló két egyetemre, s ezen körülmény a harmadik egyetem felállítását a legközelebbi jövőben feltétlenül szükségessé teszi, — arra kérte a kultuszminisztert, hogy ezt a már tervbe vett harmadik egyetemet Kassán állítsák fel. A város és a vármegye e tekintetben már régebb idő óta erős akciót fejtenek ki, melynek eredményeként az egyetem felállítására *kellő anyagi garanciával is rendelkeznek* s ezenkívül, Kassa népességénél és geográfiai fekvésénél fogva is, amennyiben a Felvidék és általában az ország északkeleti része távol fekszik a fennálló két egyetemtől, igényt tarthat, hogy *székhelye legyen a létesítendő egyetemnek.*

Berzeviczy Albert kultuszminiszter szívesen fogadta a küldöttséget és válaszában *jóindulatu támogatását ígérte.* Kijelentette, hogy e kérdésben végleges választ nem adhat, de minden bizonynyal a *legközelebbi időben lefog utazni Kassára, hogy az ottani viszonyokról személyes információkat szerezzen, s ha a város s általában az érdekeltek kellő anyagi erővel is rendelkeznek a felállítandó egyetem költségeinek fedezésére, mindenesetre kellő figyelemben fogja részesíteni a kérelmet.*

Ebből a hiradásból világosan kivehető, hogy *Berzeviczy miniszter legközelebb Kassára utazik és ha ott meggyőződik róla, hogy a kellő anyagi garancia megvan, hát*

kellő figyelemben részesíti a kassaiak kérelmét.

Szóval a harmadik egyetemet ugylátszik nemsokára felállítják és nagyon valószínű, hogy a *harmadik egyetem Kassán lesz.*

Ily körülmények közt talán Debrecenben is jó lenne a hosszas előkészületek és tervezgetések után a cselekvés terére lépni.

Emlékezzünk a tavalyi eseményekre! Fellobbant a régi tűz égretörő lánggal és olyan hírek keltek szárnyra, hogy megvalósul az álom: életre kél a harmadik egyetem, a *debreceni egyetem.*

A nagy láng azóta megint le-lankadt.

Talán az a baj, hogy nem a *harmadik egyetemről* álmodnak a vezető egyéniségek, nem is a *debreceni egyetemről*, hanem szűkebb körű egyetemről.

Még ha így van, akkor is itt az ideje, hogy a döntő lépést megtegyék. Mert akármilyen dus anyagi eszközök álljanak rendelkezésre, ha időközben Kassán felállítják a harmadik egyetemet, — ez az esemény a debreceni egyetem felállítását évekre, talán évtizedekre a jövő szép reménységei közé fogja szorítani.

A delegáció a királyuál.

Ő Felsége tegnap délután 1 órakor fogadta a magyar delegáció tisztelgését. A budai királyi várak fehér termében gyültek össze az urak Széll Kálmán vezetésével, ki midőn a király lovassági tábornoki egyenruhában az emelvényre lépett, a következő beszédet intézte a Felséghez:

Császári és Apostoli királyi Felség! Legkegyelmesebb Urunk!

A közös ügyek tárgyalására hivatott országos bizottságok intézményének fennállása óta gyakorolt szokás hozza a Felséged által ezen évre összehívott országos bizottságot is Felséged trónjának számolya elé.

De nemcsak ez a hagyományos szokás vezet bennünket Felséged legmagasabb színe elé. Szívünk érzelmei készítenek erre, hogy kifejezzük ez alkalommal is örökölt hűségünket és biztosituk Felségedet törhetetlen ragaszkodásunkról és odaadó hódolatunkról.

Alig pár hónapja fejezte be ezen országos bizottság elődje törvényszabta teendőit.

Ezen rövid időköz alatt a nemzetközi viszonyokban és azokban a kérdésekben, a melyek a mi feladatunkat érintik,

alig állottak be oly változások, melyek azokat a szempontokat módosítsák, amelyek az előző országos bizottság elhatározásaira mérvadóak voltak.

Gondoskodni fogunk mi is azokról az eszközökről, amelyek a közös védelem hatályos és sikeres biztosítására szükségesek, áldozatkészséggel és megfontolással annak, mit kíván multhatatlanul a monarchia és Magyarország biztossága és mit bír el a szent István korona országai gazdasági ereje.

Benső megnyugvással láttuk, hogy az a barátságos, jó viszony, amely a hatalmak között és köztünk fennáll, mindinkább megszilárdult és hogy bensőségben és szilárdságban nyert az a szövetség, mely a mi politikánkhoz közel negyedszázad óta sarkköve es amelynek értékét és erejét az bizonyítja legjobban, hogy Európa köztudatába ment át immár az a meggyőződés, hogy a hármasszövetség nemcsak a szövetségben álló hatalmak érdekeinek felel meg, de hogy az senki ellen irányozva nem lévén, az európai béke és az egyensúlyozott hatalmi viszonyok egyik főbiztosítékát képezi.

Messze a keleten adáz küzdelem dul. Bár érdekeink ott közvetlenül érintve nincsenek, mégis emberi szempontból és azon visszahatásnál fogva, amelyet ez a háboru az összes európai pénz és gazdasági viszonyaira gyakorolhat, minél előbbi befejezését óhajtjuk.

Felséged vitéz s a multban oly sok dicsőséget aratott hadserege, amely a monarchia és az ország biztossága felett örökös s amely a miénk és most ebben rójják le a mi fiaink a haza iránti védelmi kötelezettségüket, amelynek tehát egy része a mi vérünkbeli való vér, Felséged legmagasabb intencióihoz képest, melyeknek megvalósítására mindenkor készségesen járult a két államnak képvisellete, a fejlődés oly fokán áll, hogy a teljes megnyugvás érzetével tekintünk feléje.

Amit a fejlődés törvényei és a felgyerzés tökéletesbitése multhatatlanul megkívánnak a hadsereg harc-képességének erősbitésére: felajánljuk áldozatkészséggel; de az ország gazdasági erejének határait túllépünk nem szabad és nem fogjuk; mert ez érintetlen gazdasági szervezet az állami életnek, sőt magának az állam biztosságának is elengedhetetlen előfeltétele.

Felséges Ur! Legkegyelmesebb Urunk! Felséged atyai uralkodása láncolatát mutatja fel azon tényeknek, melyek indokaikban és nagy céljaikban igazán fejedelmiek. Felséged hű magyar nemzetével együtt érez jó és balsorsban. A mikor a magyar állam ezeréves fennállásának emlékét ülte, Felséged a nemzeti kegyelet legszentebb érzéseiben fort össze a nemzettel.

Es csak az imént is, erről a magaslatról mindeneket áttekintve, megértette a nemzeti érzések egy k legerősebb lüktetését Egy nagy mult történelmi nagy alakja emlékének kegyelletes megőrzésében kezdeményező szózatával kereste fel a nemzet szívét.

Felséged e magasztos tényben az atyai szeretet melegítő sugarával világított be a nemzet lelkébe, mely kegyelettel csüng dicsőséges és viszontagságteljes multja nagy alakjain.

A nemzet hálása érte királyát, aki tudja, hogy az a trón nyugszik a legbiztosabb alapokon, a mely a nemzet szívébe ereszti be gyökereit; a nemzet pedig tudja, hogy a jövő nemzedékek boldogsága és a magyar állam fennállása függ attól, hogy király és nemzet egyetértésben és együttérzésben forrjanak össze.

Hiszen a korona legszebb ékessége a nemzet szeretete; a korona dicsősége és fénye pedig a nemzet ereje.

A magyar nép királyához hűséges; öröklött és köteles érzése ez.

Felséged ezt a köteles hűséget és ragaszkodást átalakította rajongó szeretetté és lelkes odaadássá.

A magyar nemzet királyához nemcsak a törvény parancsoló erejénél fogva, de szíve érzéseivel ragaszkodik.

A mindenható áldása kísérje a mi királyunkat minden lépésében és mindentétben. Éljen a király! (Lelkes éljenzés.)

Őfelsége erre következőleg válaszolt:

Hű ragaszkodásuk biztosítását őszinte meglepedéssel fogadom és szívből jövő köszönetet mondok érte Önöknek.

Viszonyaink az összes hatalmakkal állandóan a legjobbak. Szövetségeseinkkel való szilárd viszonyunk, kiegészítve ama szoros egyetértéssel, melyet a monarchia Oroszországgal a balkánkérdésekben ápol, bizalommal tölt el kontinensünk állapottainak békés fejlődését illetőleg.

Az európai Törökország néhány vilajetében a műrztégi program alapján megkezdett reformmü örvendetesen halad előre és az ezen területeken lassanként beálló nyugalom mellett remélhetőleg nemsokára kedvező eredményeket fog felmutatni.

Mélyen elszomorító az a küzdelem, mely kelet Ázsiában dúl és emberéletben máris annyi sok áldozatot követelt.

Vajha az isteni gondviselés szűk határokat szabna időben és térben ez öldöklő tusának és mielőbb ismét részeltetné a világot a béke mérhetlen áldásaiban.

Hadügyi kormányzatom a hadsereg fentartása érdekében emelt folyó követeléseiben a mult évi megszavazás keretében marad, fegyverek és hadi anyagok gyorsabb beszerzésére azonban külön hitelt kér.

Hadi tengerészetemnek a megkezdett hajóépítések és felszerelések gyorsabb keresztülvitele céljából van nagyobb hitelre szüksége.

E nagyobb követelésekkel szemben a következő években a hadsereg rendkívüli szükségleténél és a hadi tengerészet évi költségvetésében tetemes megtakarítások fognak eszközöltetni.

A tervezett gyorsabb beszerzések és pótlások a fegyveres erő harcalképességét fejlesztik és egyszersmind a gazdasági előnyt is biztosítanak.

Boszniában és Hercegovinában a viszonyok rendes és tökéletesen nyugodt fejlődésben vannak és e tartományok közigazgatási költségeiket ezerkilencszázötben is, növekvő szükségleteik dacára, saját bevételeikből fogják fedezni.

Meg lévén győződve, hogy a szokott belátással és hazafias buzgalommal fognak a benyújtott előterjesztések megbírálásához hozzálátni, működésükhöz jó sikert kívánok és teljes szívből üdvözlöm Önöket! (Lelkes éljenzés.)

Őfelsége az éljenzések elhangzása után az emelvényről lezállott és huzamosabb ideig a delegáció tagjaival cserélt tartott.

EGYHÁZ és ISKOLA.

Ag. ev. presbiteri gyűlés. Az ág. hitv. ev. egyház presbyteriuma tegnap délelőtt 11 órakor tartotta meg látogatott gyűlését. A gyűlés kimagaslóbb eseménye volt, hogy a megüresedett pénztárnoki állást ideiglenesen Forgács Károly gondnokkal határozták el betölteni. Az egyház fele tulajdonát képező és egy magánzóval együttesen birt házközösség ügyében úgy állapodtak meg, hogy a közösséget legközelebb bíróság megszünteti. Az új iskola tervezetét, mivel mélyebb érdekeket érintő költségekről van szó, újabb tárgyalásra fogják kitűzni, amikor csak tisztán ezzel az ügygyel foglalkoznak.

Bikaviadalok.

— Riadalom a budapesti terv miatt. —
— május 16.

A piac-utcán sétálók tegnap megdöbbenő fölfedezést tettek. A gyönyörű május napsugaras alkonyatán szerte néztek és nem találták régi helyén az Arany Bikát-t. A Bika helyén nagy üresség tángott. Szinte látszott, hogy a Bika hirtelen tűnt el.

Egész nap folyt az izgatott találgatás: mi történt a Bikával? Talán Mennykő tanár ur sülyesztette el? vagy a hasbeszélő műemberke szöktette meg? avagy éppen Hauer Berei csinált valami pokoli öletes tréfát Németh András bosszantására?

A feltűnést keltő titokzatos eltűnés hírére kiküldtük kipróbált szimatu saját külön Zoltánunkat, akinek sikerült késő este az Arany Bika nyomára akadni.

Kint legelt a Hortobágyon.

A legelést azonban óriási események előzték meg.

Az Arany Bika ugyanis gyűlésre volt hivatalos, gyűlésre, melyet az összes bikák nevében a hortobágyi bika-állomány doyenje hívott össze.

Bika-országban ugyanis nagy a forrongás és a felháborodás. Valami Budapestről éjjeli postával expressz érkezett ökör ugyanis elujsgolta öbikaságuknak, hogy a fővárosban legközelebb nagy bikaviadalok lesznek. És ennek fele se tréfa. Az örült spanyolok bikaölő fajtájából már szerződtették is a híres Puli családot, a melyről az a hír szivárgott a hortobágyi bikák fülébe, hogy a tisztelt család a budapesti bikaviadalokra olyan silány bikácskákat hoz magával, a melyek nem sokkal különbek a puli kutyánál.

Ennek következtében a hortobágyi bikák tegnap izgatott hangulatban egyhangulag kimondták, hogy beszüntetik a munkát és ily módon tüntetni fognak a budapesti bikaviadalok ellen. Ehhez, mint értesülünk, az Arany Bika is hozzájárult; a pozsonyi Vörös Ökör pedig táviratilag üdvözölte a bátor bika-gyűlést.

Erre nyomban kihasítottak egy kövér darabot a Hortobágyból és azt a bika-sztrájk hivatalos Olajütőjévé avatták.

Természetesen megalakult a bika-szocialisták első magyar pártvezetősége,

mely legelés közben megállapította a következő határozati javaslatot:

1. A budapesti bikaviadalok csak a Hortobágyon rendezhetők.

2. Örült spanyolokat, spanyol viaszot, spanyol nádat, sőt spanyol gögőt is szabad importálni, de spanyol bikákat nem.

3. A Puliék bikáinak csak úgy engedhető meg a szezeplés, ha előbb a Pallagon levizsgáznak.

... Az Arany Bika csak ma hajnalban érkezett haza. Poros, bágyadt és rekedt, mint a repedt fazék.

H I R E K.

Tavaszi séták.

Az utcai kaszinókról.

Mint a legtöbb városban, úgy nálunk is virágzanak az utcai kaszinók. Az utcaszeglerek eme társas körei tagsági díjat nem fizetnek, kormányhatóságilag megerősített alapszabályai nincsenek, a kigolyózás náluk ismeretlen. Mindezek dacára életük élénk, zajos és az utcákon járókelőkre sokszor megbotránkozató.

Ezen nyilvános kaszinók kiváló előszeretettel alakulnak meg a főúton, a legforgalmasabb gyalogjárón. Különösen két hely látogatott. A fő- és bádagos-utca és a fő- Széchenyi-utca szeglere. Ezek az élő és mozgó kirakatok reggeltől késő estig itt tárgyalnak, üzérkednek, civakodnak, káromkodnak, osztoznak és köpködnek. Viselkedésükben az esztétikának nem akadunk nyomára. Szívósan ragaszkodnak a fenttartott helyekhez, melyekért helypénzt sem fizetnek. Ősi jogon foglalják el az aszfalt járó, s végtelen bosszúságára azoknak, kik nem azért sétálnak az utcákon, hogy botránkövekbe botoljanak.

Nálunk a kereskedők jól meg vannak rakva jövedelmi és egyéb itt fel nem sorolható adókkal. Megérdemelnék tehát, némi viszonzásul a rendőrség megtiltatná üzletüket ezektől a kaszinóktól, melyek forgalmuknak feltétlenül ártnak. Nem egy ízben panaszkodtak már e miatt az üzlettulajdonosok az illetékes hatóságnál, és a panasz süket fülekre talált. Pedig amily erélylyel megszüntette a rendőrség az utcai rikkancsok éktelen kiabálását, épp úgy kitelepíthetné a főutca aszfaltjáról azokat az elemeket, amelyek sehogysen illenek be az immár napról napra diszesebb főutca keretébe.

Nálunk ma megszólít a rendőr két-három csöndesen beszélgető embert, ha megáll az aszfaltjárón, sőt ha egymagában áll is szé. oszlisra hívja fel a rendőreber öre. Ez eddig helyes intézkedés, de talán még helyesebb volna, ha a rendőrség az utcasarok kaszinótagjait is szé. oszlisra szólítaná fel, mert ezzel nemcsak az alkohol tisztelői szorulnának a kevésbé forgalmas mellékutcaikba, hanem az üzletek tulajdonosai is megszabadulnának a hivatlan vendégektől.

A rendőrség ne kövesse a strucmadár politikáját és ne dugja az aranyos gallér közé a fejét, hanem lássa meg az utcák botránköveit és hengerítse el azokat a járókelők utjából. Nem egyszer ajáltuk már figyelmébe ezeket az embereket, kik nap nap mellett leköpködik a járó és élő bizonyosságai a virágzó szeszkereskedések forgalmának. Mert hiszen senki sem köteles tünni, hogy sok költséggel felállított kirakatai mellett mellékalkok gyanánt egy egész sereg civakodó, üzérkedő és utcai nyílt kereskedést folytató ember sorakozzék.

Kérjük a rendőrséget, intézkedjék közegészségi, rendészeti és esztétikai tekintetéből a bajon segíteni.

* **Telefonbővítés a városházán.** A városi tanács szolgálati érdekekből elhatározta, hogy a polgármester asztalán és az őrmesteri szobában a polgármesteri előszobában levő telefon állomásból kiágazólag mellételefon állomást létesít, továbbá, hogy a telefont bevezetési a polgármester és főkapitány magánlakásába. Ezt az intézkedést csak helyeselhetjük, mert ily módon a városházával az őrmester utján mindig lehet hivatalos órák után is érintkezni, míg a polgármesteri és főkapitányi magánlakás telefontal való felszerelése sok tekintetben szintén hasznos és kívánatos. Az ezen munkálatok végrehajtásával a tanács Vecsey Imre főjegyzőt és Aczél Géza főmérnököt bízta meg.

* **Halálozás.** Városunkban is sokan ismerték Kóthy Lajos máramarosszigeti adóügyi tanácsost, ki most hunyt el élte delén. A koronaváros tanácsa a következő jelentésben tudatta elhunyt kartársának halálát Debrecen szab. kir. város tanácsával: Máramarossziget rendezett tanácsa koronaváros tisztviselői az igaz fájdalom őszinte érzésével tudatjuk szakértelemben, jellemében és szorgalmában egyaránt gazdag, szeretett kartársunknak, a város adóügyi tanácsnokának Kóthy Lajosnak, élte 49-ik évében, rövid, kínos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Mint városi tisztviselő soha nem lankadó hűséggel és kitartással teljesítette a rá bízott fontos feladatát és élete, mint kartárs, barát és honpolgár és családfelelőse egyaránt példa gyanánt állítható ember-társai elé. Megnyugszunk a változhatatlanban, s édes örök álmot kívánunk annak, aki olyan jó volt egész életében. — A közszerepben álló tanácsos temetése nagy részvét mellett ment végbe tegnap.

* **Köszönet-nyilvánítás.** Mindazon igen tisztelt rokonok, jóbarátok és ismerősök, kik apósunk, boldogult Csonka Dániel elhunytával alkalmával részvétüket nyilvánítani s a temetésen megjelenni szivesek voltak, fogadják becses figyelmükért ezúton is őszinte köszönetem nyilvánítását. Debrecen, 1904. május 16. Anyósom özv. Csonka Dánielné szül. Bészler Sarolta nevében is. Biró Pál és családja.

* **Ki akar karmester lenni.** A Petőfi dalosegylet karmestere lemondott. Az elnökség még e hónap folyamán beakarja tölteni ezen állást, melylyel 480 korona javadalmazás jár. A képesítéssel bíró karmesterek sziveskedjenek pályázatukat e hónap 24-ik napjának délután 5 órájáig Komlóssy Arthur elnökhöz benyújtani (Bethlen-u. 10.) A megválasztandó karmester állását június 1-én köteles elfoglalni.

* **Szélhámos fiatalember.** Szombati számunkban megírtuk, hogy F. Zoltán több rendbeli hamisítás miatt megszökött. Nyomára még most sem jöttek. Szökése után derült ki, hogy nem csak egy, hanem számtalan esetben hamisított, s ennek bizonyítékképpen említjük például azt a négy hamis váltót, amely dr. Tervej Tamás ügyvéd kezei közt van. Kiderült, hogy fegyvert fogott az elvetemült ember anyjára, midőn az megtagadta az 500 frtről szóló váltón levő aláírás valóságát. S ezt több ízben megeselekedte, úgy hogy édes anyja már félt tőle. Keresik erőlyesen.

* **Munkaszüntető pékek.** Ma reggel hét órakor Laprecht Frigyes sütőházában megszűnt a munka, mert a péksegédek megtagadták a szolgálatot és kivonultak a sütődeből.

* **Vigyázatlan kerekpáros.** Százszor figyelmeztettük már a rendőrséget a rakoncátlanok kerekpárosokra, hogy bűntesse a lehető legszigorubbán a szilajkodásukat. Tegnap Csomor Gyula oly gyorsan és vigyázatlanul kerekpározott a Hadházi-uton, hogy Vas Rózát, Vas

Istvánnak 7 esztendőes gyermekét úgy ütötte el, hogy súlyos sérüléseket szenvedett.

* **Vadorzás.** Jó fogást csinált tegnap éjjel Szentesy Mihály erdővéd. Szokott körutját végezvén, Kiss Mihály és Szalóky Imre híres vadorzókat tilos vadászaton érte.

* **Betöréses lopás.** Farkas Gyula 8 számú rendőrnek, amint a rendes őrhelyén járkált, feltűnt, hogy este 10 óra tájban özv. Klein Ferenoné Piac-utca 12. sz. a pálinkaméréséből egy alak kifelé lopódzik s kabátja alatt valamit rejteget. A központra kísérté nyomban, hol Dobos rendőrbiztos azonnal vallatóra fogta. Természetesen mindent tagadott, azonban a keresztkérdések alatt összetört és mindent bevallott. Alkulescsal nyitotta ki az üzletet s ellopott 9 darab fürdőjegyet, 2 kor. készpénzt, több láda szivart. Még azt is beismerte, hogy már előzőleg ellopott 2 üveg sört és egy üveg pálinkát, amiket kedvesével elfogyasztott. A jó madarat Dalmi Mihálynak hívják.

* **Talált tárgyak.** Tegnap a Hatvan-utcán egy selyem nagykendőt találtak melyet tulajdonosa kellő igazolás mellett a bűnügyi osztálynál átvehet. Ugyanitt átvehető egy tegnap éjjel talált női kabát is.

* **Tánciskola megnyitás.** Schaf János táncitanító f. hó 18-án, szerdán kezdi meg táncanfolyamát.

* **Érettségi vizsgák előtt.** A deák élet legmelegebb napjainak emlékéül és a jövő viszontlátás örömeire a maturán sok egy csoportképen szokták megörökíteni az együtt töltött szép és nehéz napok emlékét. Letzter József fényképész és festészeti műtermének kapui alatti nagy kirakataiban Piac utca 44. szám alatt két ily nagy tabló kép látható. Az egyik az Ev. Ref. tanítóképző intézet utolsó évfolyam hallgatóinak csoportozata a tanári karral, a másik a ker. akadémia utolsó évének tanár és tanulóiból áll. A két képnek kivitele összeállítására és a csoportban minden egyes kép oly szép kidolgozásu melyet csak ritkán láthatni. A csoportozat összeállítása eltérő a rendes és sablonszerű ily képektől és önmaguk a sikerült képek dicsérik mesterük jó izlését.

* **Kadó szép lakás.** Domb-utca 17 sz. a. gyönyörű öt szobás utcai lakás minden hozzátartozóval és mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás szerezhető Csapó-utca 48. szám alatt.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

TAVIRATOR.

Az akadémia diszgyűlése.

Budapest, máj. 15. A tudós világnak és közéletünknek számos kitűnősége jelentésében tegnap délután tartotta hatvan negyedik évi ünnepi gyűlést a Magyar Tudományos Akadémia. A gyűlés programja kizárólag Deák Ferenc emlékének volt szentelve. Őt dicsőítette az elnöki megnyitó beszéd, az ő jellemét, tudását, szónoki talentumát és jóságát méltatta gyönyörű visszaemlékezésben Gyulai Pál, őt dicsőítte Balog Jenő, mint büntető jogász, s végül Szily Kálmán ecsetelte azt a viszonyt, amely a haza bölcsse az Akadémiához állott.

Az ülésen megjelentek: Berzeviczy Albert kultuszminiszter, Zsilinszky Mihály közoktatásügyi államtitkár, Perczel Dezső, a képviselőház elnöke, Wlassics Gyula és Láng Lajos volt miniszterek, Márkus József főpolgármester, Széchenyi Béla gróf, Kunn Géza gróf, Traknoi Vil-

mos, Kausz Gyula, Nagy Ferencz, Vecsey Tamás, Heinrich Gusztáv, Hógyes Endre, Thaly Kálmán, Lengyel Béla, Concha Győző, Földes Béla, és még számosan.

Az orosz japán háború.

Tokio, máj. 14. Kuroki tábornok jelentése szerint egy nagyobb japán csapat megszállotta Kuasztincseget. Egy másik japán csapat összekerülvén egy elleneséges lovasosztálylyal azt oly erővel támadta, hogy a lovasok kénytelenek voltak Sulichanba visszavonulni.

Csifu, június 14. Port-Arthur mellett heves ostrom folyik. A meddig csak látni lehet mindenütt tele van a tenger japán hajókkal. A Jallus cirkáló hajó, egy ágyunaszád és egy csatahajó a kikötőbe hajózott be. Napfelkeléskor óriási tüzelés fogadta a japán hajókat, melyeknek legénysége emberül viszonzta a lövéseket.

Washington, május 15. Conger pekingi követ az egyesült államok elnökének táviratban jelentette, hogy Kína megmarad a semlegesség mellett. A követ jelentése szerint Kinának módjában van ezen szándékát minden nyomás ellenére is keresztül vinni.

Szerb-bolgár barátkozás.

Belgrád, május 15. Péter szerb király Ferdinánd bolgár fejedelemnek a Karagyorgye rend első osztályu csillagát adományozta. Bőséges rendjeladományozásban részesültek a kíséret tagjai is.

A német császár beszéde.

Soarbrüchen, május 15. Vilmos német császár az itteni polgármester üdvözlő beszédére hosszabban válaszolt. Jól esik neki — ugymond, hogy a polgársággal együtt ezer meg ezer bányász és régi katona jött el üdvözlésére. Eszébe jut az az idő, midőn a germán kovácsok összekovácsolták Nagy Vilmos császár koronáját és azt óhajtja, hogy a polgárság forró hazaszeretében egyesüljön a trónért, egyházért, hazáért és császárért.

Az O. M. K. E. Nagyváradon.

Nagyvárad, május 15. Az itteni kereskedők ma népes értekezletet tartottak, melyben kimondották, hogy az O. M. K. E. nagyváradi fiókját megalakítják.

A nagyszöllősi katasztrófa.

Nagyszöllős, május 15. A nagyszöllősi vasúti szerencsétlenség hibás váltóállítás folytán következett be. Nyolc utas, három vasúti és egy postakalauz könnyebb sérülést szenvedett, a mozdonyokon és kocsikon mintegy 1500 korona kár esett. Tolnay üzletvezető, Berényi és Ericz felügyelők ma külön vonattal érkeztek és órákon át személyesen vették a vizsgálatot, mely megállapította, hogy a mulasztás Gorondi váltóort terheli.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utóda
Debrecen, kistemplom bazar

Óriási raktár

szőnyegekben

függöny, ág és asztalterítőkben,

butorszövetek

Linoleum,

Olcsó árak!

Szives figyelembe!

Kávéházak, szállodák, vendéglősök, kereskedők, takarékos intézetek, egyletek, iskolák és nagyobb magán épület tulajdonosok figyelmébe ajánlom, kik padlójokat sok portól megakarják óvni, úgy használja kitűnően sikerült és igen bizonyult

pormentesítő olajat

mely egyszeri használat után szép és maradandó barna színt kap.

Használati utasítása nagyon egyszerű. — Fővilágosítással szolgál és kapható

Darvas Miksa

fűszer, esemege és gyarmatáru kereskedésében Teleky és Deák Ferencz utca sarkán. — Telefon 294. szám.

Óra ékszer és látszer üzlet helyiség át helyezés.

TISZTELLETTEL értesítjük a t. vevőinket és a n. é. közönséget, hogy a 40 év óta fennálló üzletünket Piac utca 16 szám alól Kuffléssz házba Piac utca 77 szám alatt lévő, motor erőre berendezett

Első Magyar Inga óra gyárunkkal egybekötöttük.

Készítünk és raktáron tartjuk Precision és mindennemű ingaórákat a legolcsóbbtól a legdrágáig, azon felül dus raktár mindennemű zseb és ébresztő órákban arany és ezüst ékszerekben valamint látszerekben is. Minden elő forduló óra javításokat eszközlünk régi órák modern óráká átalakítását a legolcsóbban számítjuk három évi jótállás mellett.

Tisztelettel kérjük a n. é. közönség ezután is becses pártfogást, tisztelettel

Serli Ede utóda Gasparik Antal és társa

Első Magyar Inga óra gyárosok,

ékszer és látszer kereskedők.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN, FŐTÉR 31-IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème araszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s barátságos kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sörny, szepő s egyéb tisztátalanságnál. 1 téglény harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használ-

Harmat-arcpor, mely az arcnak üde, ifjú színt kölcsönöz, hárcmféle szírtlen kapható u. m.: fehér, rózsás s crème szírtben. Kiváló illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbához ára 50 fill. Nagyobb

A Molitergin a legkiválóbb árcs és különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek helyeszerű légységet, bársónyszerű finomságot kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtön! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

A Molitergin a legkiválóbb árcs és különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek helyeszerű légységet, bársónyszerű finomságot kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtön! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, melyek gyógyték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszer. különlegességekből.

Mihalovits J. gyógyszerész a „Kigyó“-hoz Debrecen

Növényi-hajszer. Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz. Nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszer ára 1 vagy 2 korona.

Növényi hajkenőcs.

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszer. Ezen hajkenőcs is, teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Iztelen csukamáj olaj

A Mihalovits-féle teljesen iztelen szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szivesen szedik. A Mihalovits-féle

China-bor.
China vas-bor. } Egy üveg ára
Conduangó-bor. } 1 korona 60 fill
Pepsin-bor.